II.CAS GEA (8 points) + 2 points BONUS (question 3) – jscilien@u-paris10.fr 
QCM + ENONCE = Vous devez entourer le ou les bonnes réponses (A, B, C, D)

Attention ! Points négatifs, sauf si absence de réponse
Question 1- SH – 0,5 
-A. le coût de l’uo Achats est de 3,4650… euros et celui de Montage est égal à 61,4192… e
-B. le coût de l’uo Usinage est de 170,7939.. euros et celui de commercial, de 15,1233.. e
-C. le coût de l’uo Etudes est de 0,2037… euro, et celui de Montage, de 61,4192… e
-D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 2- SH – 0,5
-A. la variation de stocks de C1 et C2 est identique
-B. la variation de stocks de C1 est égale à 20.454,55 euros
-C. le CUMP de C2 est égal au CUMP de C1
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 3- SH – 0,5 
-A. le coût d’achat de composants de M1000 est égal à 1.915.671 euros
-B. le coût d’achats de composants de M5000 est égal à 675.776 euros
-C. les CUMP de C1 et C2 ont une incidence sur les coûts d’achats des matières et les coûts de production
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 4- SH – 0,5 
-A. le coût de production de M1000 est égal à 2.057 .030 euros
-B. le coût de revient de M5000 est égal à 3.725.737 euros
-C. les charges commerciales pour M1000 sont égales à 1.224.989 euros
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 5 – SH – 0,5 
-A. Les charges d’usinage de M1000 sont de 1.781.240 euros 
-B. Les charges d’usinage de M5000 sont de 672.962 euros
-C. Les charges de montage de M1000 sont plus élevées que celles relatives à M5000
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 6 - SH – 0,5 
-A. les charges de structure hors distribution de M1000 sont de 1.172.278 euros
-B. les charges de structure hors distribution de M5000 sont 463.956 euros
-C. les charges de structure ne sont pas intégrées dans les stocks de produits finis 
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 7 -SH – 0,5
-A. la marge unitaire de M5000 est égale à 265,17 euros
-B. la marge unitaire de M1000 est égale à – 17,10 euros
-C. les deux produits sont bénéficiaires, mais avec des montants très différents
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 8 – ABC – 0,5 
-A. L’inducteur nombre de séries représente 2.122,9… euros
-B. L’inducteur « nb de réf. Composants x nb de série » est égal à 1.547,2… euros
-C. L’inducteur « nb de types moteurs » est égal à 78.958 euros
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 9 – ABC – 0,5 
-A. Le volume d’inducteur de coût relatif à administration & GRH est égal à 8.562.190 euros
-B. Le coût d’inducteur de coût des deux activités précitées est égal à 0,1008… euros
-C. L’inducteur « nb de clients » représente 4.038 euros par client
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 10 – ABC – 0,5 
-A. Le coût de l’inducteur nombre de clients est de 3,37 euros unitaire pour M1000
-B. Le coût de l’inducteur nombre de séries est de 115,38 euros unitaire pour M5000
-C. La contribution directe en valeur pour M5000 est égale à 6.066.618 euros
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 11 – ABC – 0,5  
-A. Le coût de l’inducteur nombre de séries est de 0,21 euros unitaire pour M1000
-B. Le coût de l’inducteur nombre de séries est de 40,33 euros unitaire pour M5000
-C. L’inducteur relatif au nombre de Fournisseurs est égal à 17,14 euros pour M5000
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 12 – ABC – 0,5 
-A. le coût total des composants pour M1000 est le même en SH et en ABC
-B. le coût total des composants pour M1000 est différent entre les deux méthodes
-C. les variations de stocks de matières premières de C1 sont différentes entre les deux méthodes
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 13 – ABC – 0,5 
-A. la contribution directe de M1000 est de 83,19 euros
-B. la contribution directe de M5000 est de 577,77 euros
-C. en valeur, la contribution de M1000 est de 2.795.572 euros
- D. Aucune réponse n’est bonne. 

Question 14 – ABC – 0,5 
-A. Le coût de revient unitaire de M1000 est égal à 166,04 euros
-B. Le coût de revient unitaire de M5000 est égal à 678,59 euros
-C. les activités GRH, Administration réparties représentent un impact de 9,39 euros unitaire
-D. Aucune réponse n’est bonne. 
GEA – énoncé
Sur notre suggestion, le DG, M. DELECOURT, a accepté de mettre en place au sein de GEA une comptabilité d’activité et de sections homogènes avec des clés différentes que celles utilisées pour son autre filiale GEE. 
Production de GEA : Activité automobile. Production de corps papillons pour les constructeurs, soit « standards » : M 1000, 1 type unique pour 3 moules, livrés en France essentiellement (Flins, Poissy, Sochaux…). 
Gea a accepté des commandes directes de corps papillons moteurs « spécifiques » M 5000, 23 types, correspondant à 16 moules appartenant aux constructeurs pour l’international. Les filiales sont des sociétés d’assemblages véhicules appartenant aux dix constructeurs mondiaux d’automobile. 
Les filiales internationales sont réparties dans le monde entier, et certaines usines sont gérées en commun par deux constructeurs (concept de « plate-forme » pour des véhicules utilisant des composants communs) : exemple, le châssis de la PASSAT est le même que celui de la berline de SKODA, idem pour certains véhicules de segment « C » des Berlines compactes, entre Nissan et Renault... 
Les frais de transports entre l’usine productrice et le client sont pris en charge par le client. En revanche, le client ne prend pas en charge la logistique entre les deux usines, si d’aventure, GEA pour des raisons de point mort devait basculer une partie de sa production sur une autre usine.

Sections homogènes, malgré les nouvelles clés : Dérive des coûts des moteurs papillons standards constatée : M 1000 excède les prix de vente. 
Une des pistes de réflexion est la faiblesse en Recherche et Développement : le prix de vente est faible car le produit est peu innovant, et ceci s’explique par le fait d’une sous-traitance à outrance, insuffisamment pilotée. 
En effet, le service des « études » ne fait pas travailler de main d’œuvre (=interne) : les charges de main d’œuvre correspondent en réalité à de la sous-traitance de prestataires polonais en CAO et sur SAP, devant être considérées comme des autres charges diverses, peu maitrisées dans l’ensemble. Le prix de vente final intègre une quote-part fixe de frais d’études (2 euros), appelée « rondelle ». 
Le problème récurrent est que la rondelle payée par les clients est finalement aléatoire car GEA ne sait pas si la production cumulée de corps papillons prévue par les clients sera atteinte… les constructeurs étant -comme par hasard- très optimistes pour les prévisions de ventes de leurs véhicules. 

GEA se souvient encore de manière cuisante de plusieurs modèles, Avantime, Laguna…, qui lui avait coûté en cumul 0,5 ME de rondelles non payées ; à cette époque, son futur beau frère travaillait pour le client avant de venir intégrer le service Achats de GEA. L’activité M 5000 marche très bien mais, elle n’a pas permis d’améliorer les résultats de l’usine du Mans ou de celle de Déol dans l’Indre. 
Probablement, là encore, un mauvais système de répartition des charges indirectes… ?

Les activités pour lesquelles aucun inducteur n’a été défini, seront réparties au prorata de la contribution directe. 

Questions : Il est conseillé de lire l’intégralité de l’énoncé, avant de répondre aux questions.
1. Calculer le coût de revient des 2 produits selon les sections homogènes (+Résultat analytique et global)
2. Même question avec la comptabilité par activités.
CONSEILS BIS : CALCULS FAITS AVEC 4 CHIFFRES (au moins) APRES LA VIRGULE
3. BONUS ! = Calculer la prime de l’acheteur et le risque encouru en cas de défaillance (3 lignes). Les Fournisseurs chinois ont des problèmes qualité importants actuellement, et vont a priori déposer le bilan en Janvier 2011.
ANNEXE 1 : Réseau comptable de l’usine

	Centre d’analyse
	UO assiette de frais

	Centres principaux

Achats

Atelier usinage

Atelier montage
	Quantités des achats des composants

Heures Machines

HMOD

	Centres auxiliaires

Planification

GRH

Entretien des machines
	HMOD Atelier

Heures de « main d’œuvre indirecte » des centres utilisateurs de main d’œuvre

HMOD des ateliers

	Centres de structure

Service commercial

Service des études et recherche

Service administratif
	CA des produits

Coût de production des Produits Fabriqués

Coût de production des Produits Fabriqués


ANNEXE 2 : Informations de base 

Données relatives à l’activité de décembre 2010 : Prix de vente : M1000 : 270 E ; M5000 : 620 E
Trois séries de 10.000 moteurs M100 chacune, et 150 séries de 70 moteurs M5000 chacune.

Charges directes réelles :

	Achetés, pas obligatoirement consommés
	M 1000


	M 5000



	
	Quantités
	Montants ke
	Quantités
	Montants ke

	C1

C2

C3

C4

C5

C6

C7
	30.000

60.000
	900

900
	6.000

6.000

6.000

6.000

12.000

24.000

6.000
	180

90

30

24

72

72

12

	Total
	n.a.
	1.800 ke
	n.a.
	480 ke

	Heures de Main d’œuvre (MOD) :
	Quantités
	Montants
	Quantités
	Montants

	Usinage 

Montage
	6.000 h

12.000 h
	720 

144 
	1.800 h

6.000 h
	216 

720

	Total
	18.000 h
	2.160 ke
	7.800 h
	936 ke


La gestion des composants communs aux deux moteurs est très complexe, à cause des livraisons en kan-ban entre équipementiers et clients, voire même en « synchrone » sur C2. 

Les stocks initiaux de composants sont gérés au plus juste. Ils sont égaux à 0 pour les composants distincts.  

Charges indirectes (en ke)

	Centre d’analyse
	planifi
	grh
	entretien
	achats
	usinage
	Montage
	commercial
	études
	administratif
	total

	MO

Ch. diver

Amortis.
	160

15.2

3.2
	50

9

1
	100

35.5

33.46
	300

83.49

150.
	40

70.4

1.200
	40

38

600
	1.150

382.5

650
	350

335

100
	764

19.286

50
	2.954

988.376

2.787,66

	Total
	178.4
	60
	168.96
	533.49
	1.310.4
	678
	2.182,5
	785
	833.286
	6.730,036


Fournisseurs : un fournisseur distinct pour chaque composant référencé.    

Le commissaire aux comptes a constaté qu’au niveau des achats de décembre 2010, le dessourcing chinois avait permis d’obtenir un rabais de -20 % par rapport au coût unitaire de fin novembre.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Clients : M1000 : 25 clients ; M5000 : 300 clients. 

Heures de fonctionnement des machines :

	
	M1000
	M5000

	Atelier d’usinage

Atelier de montage

Total
	5.400 h

1.200 h

6.600 h
	1.620 h

600 h

2.220 h


Le taux horaire machines est égal au double du taux horaire de Main d’œuvre indirecte. 

ANNEXE 3 : Activités et inducteurs de couts                            

	Activités
	Inducteurs de coût

	Service achat - Contacter le fournisseur et passer commande
	Nombre de fournisseurs (lorsqu’un composant est employé pour les deux moteurs*, alors le coût correspondant est partagé par moitié entre les deux modèles. Les autres composants sont dénommés « distincts »)

	Manutention des composants 
	Nombre de références de composants x nombre de séries lancées en production

	Service planification – Planif. et contrôle de la production
	Nombre de séries lancées en production 

	Atelier usinage - usinage
	Nombre de références de composants x nombre de séries lancées en production dans le mois 

	Atelier montage - montage
	Heures de MOD

	contrôle
	Nombre de séries lancées en production

	Série maintenance - entretien préventif
	Nombre de séries lancées en production

	réparation
	Nombre d’heures machines (il est précisé que le taux horaire machines est égal à 100 euros). 

	Service commercial - organiser la promotion des ventes
	Nombre de types de moteurs

	assurer le suivi des clients
	Nombres de clients

	Service études et recherches

Etudier les améliorations à apporter aux produits
	Nombre de types de moteurs


* Le Directeur des Achats (DA), Mr Gr. CAUNARD, a décidé de changer de fournisseur sur les composants communs. 

Ayant travaillé au sein de VOLAE, il s’était décidé à acheter les composants en Chine : « le prix est nettement plus bas, et en plus, j’ai obtenu une garantie calée sur la contribution directe : le moindre surcoût lié à un problème qualité-composant sera pris en charge directement par le fournisseur chinois, la contribution directe étant égale à la différence entre la Valeur Ajoutée et les charges réparties via les heures machines ». 

Etant le beau-frère du DG, le DA voyait sa prime de fin d’année calculée à partir de la baisse des achats de composants : sa prime est égale à 10 % de la baisse des achats, calcul prorata temporis pour ramener les données en année pleine (ex. une baisse des achats au 1er juillet n’impacte la prime annuelle qu’à hauteur de 6/12).  

Annexe 4 : Données complémentaires 

L’Expert Comptable de GEA, M. LISCINE, s’est posé la question du risque lié à la petite taille des nouveaux fournisseurs en C1 et C2 : si un litige qualité ou une défaillance survenait, GEA serait obligé de faire appel en urgence à ces anciens fournisseurs européens, avec un nouveau coût d’achat unitaire significatif de + 50 % sur C1 et de + 55 % sur C2 sur le dernier cours connu. La rupture d’approvisionnement s’étant faite brutalement par le DA, ces fournisseurs ont totalement déréférencé GEA. Ce surcoût prohibitif doit être mis en relation avec la caractéristique de l’assemblage automobile, et notamment liée à l’obligation de fournir les clients en continu : un arrêt de chaîne d’assemblage dans n’importe laquelle des filiales clients étant facturé 50.000 euros la minute, le choix était vite fait pour GEA…   

Pour éviter des ruptures d’approvisionnement, le DG avait décidé d’une règle pertinente, à savoir : le stock final de Novembre serait égal à 10 % des achats du mois suivant, et ainsi de suite pour les mois suivants. 

Nota Bene sur la répartition des charges indirectes entre activités :

	Achat





Contacter les fournisseurs et passer commande

Manutention des composants

Total
	210.000

323.490

533.490

	Service commercial

Organiser la promotion des ventes

Assurer le suivi des clients

Total


	870.000

1.312.500

2.182.500

	Service maintenance

Entretien préventif

Réparations

Total


	98.400

70.560

168.960

	Atelier montage

Montage

Contrôle

Total
	630.000

48.000

678.000


Eléments de trames 
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Administration

TOTAL

Répartition primaire 178 400 60 000 168 960 533 490 1 310 400 678 000 2 182 500 785 000 833 286 6 730 036

Repart GRH 60 000

Répart Planification 182 159

Répart Entretien 171 309

Total par centre 6 730 036

Quantités d'Unité d'Œuvres

Valeur UO

Centres Auxiliaires Centres Principaux Centres de structure
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